



## ·数风流人物·



这是赵一曼与儿子的合影  
(资料照片)

初夏时节，四川宜宾市翠屏山苍松翠柏，绿意盎然。在位于山腰的赵一曼纪念馆广场上，矗立着这位女英雄的雕塑，她目光坚毅，英姿飒爽。

“誓志为人不为家，涉江渡海走天涯。男儿岂是全都好，女子缘何分外差？未惜头颅新故国，甘将热血沃中华。白山黑水除敌寇，笑看旌旗红似花。”

在赵一曼当年所作《滨江述怀》诗中，尽显炽热的爱国情怀和大无畏的英雄气概。

80多年前，这位巾帼英雄在东北

林海雪原中英勇抗击日寇，令敌人闻风丧胆。

赵一曼，原名李坤泰，1905年10月出生于四川宜宾。五四运动爆发后，她在大姐夫——共产党员郑佑之的鼓励和引导下，阅读进步书刊，接受新文化思想。

学生时代的赵一曼，以其强烈的感染力和号召力成为学生领袖，带领学生积极开展各项革命运动。1926年夏，赵一曼加入中国共产党。同年秋天，她考进武汉中央军事政治学校学习。次年，参加了由叶挺指挥的北伐军讨伐反动军阀的战斗。

1927年9月，赵一曼前往苏联莫斯科中山大学学习，更加坚定了对共产主义事业的信仰。1928年，随着国内革命形势的发展，她接到组织通知回国从事革命斗争。

“在苏联学习期间，赵一曼结识了人生伴侣陈达邦。接到回国通知时，正怀有身孕。”赵一曼纪念馆馆长陈怀忠介绍，强烈的报国之心让赵一曼毅然选择了回国，在宜昌、南昌和上海等地秘密开展党的工作。

1931年九一八事变后，赵一曼被派

往东北地区发动抗日斗争。临行前，她到照相馆抱着年幼的“宁儿”，留下了与儿子的唯一合影。

在东北，赵一曼先在沈阳、哈尔滨领导群众地下抗日，后在珠河等地带领农民开展武装斗争。她能文能武，机智过人，曾参与领导了震惊日伪统治集团的哈尔滨电车工人大罢工，极大鼓舞了东北人民反“满”抗日的热忱。

1935年秋，赵一曼任东北抗日联军第3军1师2团政治委员。在一次与日伪军的战斗中，她为掩护部队突围，身负重伤，不幸被俘。

日军对赵一曼施以酷刑，用钢针刺伤口，用烧红的烙铁烙皮肉，逼其招供。她宁死不屈，严词痛斥日军侵略罪行。为了得到口供，日军将她送进医院监护治疗。在医院里，她积极宣传抗日救国的道理，教育争取看护和看守人员。1936年6月28日，赵一曼在医院看护和看守帮助下逃出医院，但很快被追敌再度抓捕，受到更加残酷的刑讯。

1936年8月2日，赵一曼被日寇杀害，牺牲时年仅31岁。临刑前，她给幼子

写下一封遗书：

“宁儿，母亲对于你没有能尽到教育的责任，实在是遗憾的事情。母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争，今天已经到了牺牲的前夕了。母亲和你在生前是永久没有再见的机会了。希望你，宁儿啊！赶快成人，来安慰你地下的母亲！我最亲爱的孩子啊！母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！”

这封遗书后来经“宁儿”陈掖贤重新誊写，留给他的女儿陈红。“不管走到哪里，我都随身带着这封遗书。”陈红说，“父亲告诉我，要将奶奶在信中传达的爱国情怀与赤子之心作为家风，永远地传承下去。”

2009年，赵一曼入选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

新中国成立以来，赵一曼的英雄事迹被改编成电影、电视剧、话剧等文艺作品，广为传播。今年，其家乡宜宾启动了“百校同演同看话剧《赵一曼》”活动，让“一曼精神”薪火相传。

据新华社

## 左权：

## 血铸太行的民族英雄



左权(资料照片)

湖南省醴陵市烈士陵园内，左权将军纪念碑高高耸立，格外庄严肃穆，前来缅怀左权将军的社会各界人士络绎不绝。

1905年，左权出生在湖南省醴陵县（今醴陵市）的一个农民家庭，1924年入黄埔军校一期学习，1925年加入中国共产党，后在黄埔军校教导团任排长、连长，参加了讨伐陈炯明的两次东征。1925年12月赴苏联学习，先在莫斯科中山大学学习，后转入伏龙芝军事学院深造，1930年回国后到中央苏区工作。

1934年10月，左权参加长征，参与了指挥强渡大渡河、攻打腊子口等战斗。1936年，左权担任红一军团代理军团长，率部西征并参与指挥山城堡战役。

抗日战争爆发后，他担任八路军副参谋长、八路军前方总部参谋长，后兼任八路军第二总队司令员，协助朱德、彭德怀指挥八路军开赴华北抗日前线，粉碎日伪军“扫荡”，取得了百团大战、黄崖洞保卫战等战役的胜利，威震敌后。

1937年8月，左权随朱德、彭德怀率部东渡黄河，挺进华北，开辟抗日根据地。随后几年，一直任八路军前方总部参谋长。

担任过左权警卫员的陈利财这样回忆左权繁忙而紧张的战斗生活，“他每天工作在16个小时以上……有时，我们走

进他住房给他倒上一杯开水，他都没有发觉。我们经常见他由于熬夜而累得两眼通红。”

1939年春天起，为提高部队的军政素质，左权先后3次协助八路军总部进行整军。他还组织总部巡视团到冀南、冀鲁豫等根据地，帮助部队开办短期集训班，传播和交流经验，培养干部。

左权“不但谋兵，而且谋粮”。1940年冬，八路军首次召开了后勤工作会议，会上左权作了题为《论我军的后勤建设》的报告。他亲手在山西黎城县创建了黄崖洞枪炮厂，这是太行山区最大的兵工厂，不但生产“太行造”步枪，还生产炮弹和掷弹筒。朱德说他是“大事不悖，小事不忽”。

繁忙的工作之外，左权坚持学习钻研军事教材、研究中日战争的特点和规律等。他将自己亲身经历的每一场战役写出总结经验，撰写了《论坚持华北抗战》《埋伏战术》《袭击战术》《战术问题》《论军事思想的原理》等40多篇文章，被作为部队训练的教材。左权为创建并巩固华北抗日根据地，发展壮大人民抗日武装，为八路军的全面建设，建立了不朽的功勋。

1942年5月，日军对太行抗日根据地发动大“扫荡”。25日，左权在山西辽县麻田附近指挥部队掩护中共中央北方局和八路军总部等机关突围转移，不幸牺牲，年仅37岁。

左权是八路军在抗日战场上牺牲的最高指挥员，延安和太行山根据地为其举行追悼会。周恩来称他为“足以成为党之模范”，朱德赞誉他是“中国军事界不可多得的人才”。为纪念左权，晋冀鲁豫边区政府决定将其牺牲地辽县改名为左权县。

英雄不朽，光芒长存。左权镇、左权路、左权红军小学……在左权将军的家乡醴陵，人们以各种方式寄托对左权的深情缅怀，传承红色基因、赓续红色血脉。

据新华社

## 叶挺：

## 在烈火和热血中永生



叶挺(资料照片)

“我希望在烈火与热血中得到永生”“为中国人民解放事业贡献我的一切”……今年4月初起，叶挺将军纪念园首次集中展出叶挺12封家书信件手札，让所有参观者感动。

叶挺独立团将领曹渊之孙曹海潮含泪表示，从这些家书中，更深切地体会到革命先辈的崇高气节与伟大精神；叶挺独立团的铁军精神在军队建设中起到了重要作用，也是今天经济建设和社会建设必不可少的精神。

叶挺纪念馆位于广东省惠州市惠阳区，刚刚完成数字化展升级，展厅融合动态影像、三维数据采集和展示、雷达感应、互动触控、光影油墨等多种技术，打造出“无实物、场景化、重交互”的参观模式，引领人们如临其境地回顾叶挺波澜壮阔、铁骨铮铮的一生。

叶挺原名叶为询，1896年出身于广东惠州农家，启蒙老师陈敬如为其改名“叶挺”，意为“人要上行、叶要上挺”，有挺身而出、拯救中华之期冀。

叶挺先后就读于广东陆军小学、湖北陆军第二预备学校和河北保定陆军军官学校。1917年，他在《新青年》上发表长信，抒发“振污世，起衰弱”之志。

1924年，叶挺前往苏联学习，同年10月加入中国社会主义青年团，12月加入中国共产党。1925年回国后，叶挺任国民革命军第四军参谋处长，后改任独立团团长，参加北伐战争。他带领独立团进攸县、打醴陵、克平江、夺汀泗、取咸宁、占贺胜、陷武昌，战无不胜，攻无不克，“铁军”威名由此远播，“北伐名将”享誉中外。

革命危急关头，1927年8月，南昌起义号角吹响，叶挺任前敌总指挥；同年12月，参与领导广州起义，成为首位工农红军总司令。起义失败后，他漂泊海外。

1937年抗战全面爆发，中华民族生死存亡之际，根据党的指示，叶挺亲自组建和领导新四军驰骋大江南北，再展“铁军”雄风。1940年，叶挺率部取得反扫荡重大胜利，被各界称为“中华民族的干城”。

1941年，皖南事变震惊中外，叶挺被判刑时被非法扣押，先后被囚于江西上饶、广西桂林等地。被囚5年多，叶挺不惧国民党威逼利诱，写信表示“个人之操守至死不可变”；并作《囚歌》明志，誓言“在烈火和热血中得到永生”。

1946年3月，叶挺终于获释。出狱后第二天即致电党中央，希望重入党。中共中央复电，称赞叶挺忠诚地为中国民族解放与人民解放事业进行了20余年的奋斗，经历了种种严重的考验，决定接受叶挺重新加入中国共产党。4月8日，因飞机失事，叶挺在山西兴县黑茶山遇难，遗体葬于延安“四·八”烈士陵园。

叶挺将军纪念园内，策马奋战、铁骨铮铮的将军雕像静静矗立，守望着祖国大好河山；铿锵有力的入党宣誓、饱含深情的家书朗诵、满腔热血的青春歌咏常常萦回于此。

叶挺纪念馆讲解员陈婷说，他们将探索更多情景教育模式，让观众更好感悟和学习“铁军精神”，坚定理想信念，激发追求美好生活的激情。

据新华社